

H 坚决打赢脱贫攻坚战

本号镇大里驻村(区)第一书记韩斌： 多动脑筋开门路 善谋良方增收入

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 陈思国

“21间民宿房间，周末都被订满了。”近日，在接受记者采访时，陵水黎族自治县本号镇大里地区大里驻村(区)第一书记韩斌说。

令韩斌自豪的不仅是民宿抢手，还有游客订房的方式。他掏出手机向记者演示，“我们创建了大里旅游微信公众号，开展线上旅游服务。没想到，刚上线就有人订房，这批游客全部来自江苏。”

担任驻村(区)第一书记以来，韩斌做成了不少这样的新鲜事。

| 治闲 |

自去年10月从陵水工商局调来大里当第一书记后，韩斌看到什么东西闲着就受不了，地如此，人亦如此。他想方设法“治闲”。

大里有批田地长期闲置，韩斌看着心疼。今年年初，他告诉记者：“要把它利用起来。”

大里是海警某支队的扶贫联系点。“支队要吃饭，要采购瓜菜，我们为何不利用这样的机会开展合作呢？”他和支队有关负责人谈好，由支队免费提供食堂需要的地瓜、玉米种苗，交由村民种植，再收归，让村民多一份收入。

种植瓜菜的地方，就是这些闲置的田地。在跟支队商谈前，韩斌一并想好怎么种的问题。这

些土地，大多数是因为主人忙于其他的活，没时间种。韩斌想的方法是：想种的就一起种；没时间种的，可以把地租给有空闲时间、有种植意愿的村民种。

这一计划得到村民积极配合。从今年2月开始，大里选了20多亩这样的田地种地瓜和玉米，5月收获卖给海警支队，参与种植的村民人均赚了2000多元。韩斌说，接下来计划继续和支队合作，扩大种植面积，让更多村民参与进来。

这两年，大里乡村游逐渐发展起来，但许多村民还没学会利用商机，韩斌看着着急。这里开起的农家乐，他认为应该充分利用。

他找来村民黄运强，黄运强捕鱼技能好。韩斌跟黄运强说：“别总闲着，去跟农家乐合作，捕鱼供货给他们。”黄运强按他说的做，果真捕一次就有近200元的收入。

“要找事干，不能闲着，这样才能提高收入。”韩斌经常这样劝导村民。

| 贴心 |

韩斌是位贴心的第一书记。

马海燕是为海警支队种植瓜菜的村民之一。韩斌叫她租别人家2亩多地，连着自家1亩一块种。可马海燕不敢，“租金要2000元哩，亏了怎么办？”

为打消马海燕顾虑，韩斌掏出

2000元给她，“租金我给你垫了，亏了算我的，赚了再还。”结果，扣除地租，马海燕赚了3000多元。

半个月前，得知解放军总医院海南分院(以下简称301医院)成为大里的医疗帮扶单位后，韩斌立即主动联系，准备把两位患病村民送到那边诊治，需要自行花费的地方，从大里的老弱病残扶贫专项救助资金里支出。

今年，韩斌还为村民“干了一票大的”。大里离本号镇上较远，因此不像其他村子那样，环卫保洁工作由政府组织的保洁队负责，而是外包给第三方公司负责，公司从政府获得经费。

“这笔钱与其让别人赚，不如我们自己来赚。”去年下半年，大里成立了村集体企业，负责各类经营项目。今年，韩斌带领企业参与政府招标，争取到这份保洁项目。目前，共有22位村民加入企业的保洁队伍，其中大多为贫困户，每名贫困户收入在每月1000元至1700元不等。

| 引客 |

山清水秀的大里是陵水着力打造的旅游乡村，但大里节假日人气不错，平日游客较少，为大里引来客流是韩斌最操心的事之一。

“有团队来办夏令营，民宿又住满了，他们还自备帐篷，没房间住的就睡户外。”今天，韩斌高兴地告诉记者，继6月中旬江苏游客来之后，大里民宿又一次出现住满情况。

为打消马海燕顾虑，韩斌掏出



韩斌向村民了解生活情况，谋划帮扶举措。

本报记者 苏庆明 摄

走进村内消费，尽管村里有民宿、农家乐、特产展销等服务项目。

“我们准备把瀑布停车场挪到村内，再通过设立服务引导站把游客引导到村里，如果游客要观赏瀑布，再通过电瓶车把他们送过去。”韩斌介绍，不久前，大里创建了微信公众号，以此逐步推进大里旅游品牌化和服务便利化。目前，他在积极对接两家企业，准备在大里打造民宿升级项目和商业街项目，初步设想已上报镇政府。

“我们发展乡村游，之前受到不少村民质疑。但今年以来，我们的利润已经有好几万元。大里的旅游，有一天会‘羽翼丰满’起来的。”韩斌拿出村集体企业的账本，向记者说。

(本报椰林7月5日电)

陵水开展脱贫攻坚问题整改大比武观摩抽查工作

比学赶帮超 助推精准扶贫

本报椰林7月5日电 (记者李艳攻 通讯员陈思国)为提升帮扶责任人的帮扶水平，提高脱贫攻坚惠民政策的知晓率，近日，陵水黎族自治县举办以“不忘初心跟党走，牢记使命勇担当”为主题的脱贫攻坚知识竞赛活动，通过理论知识大比拼的形式掀起当地干部学习脱贫攻坚大政方针新高潮。

知识竞赛采取擂台赛的形式，分为“风采展示”“单枪匹马”“奋勇争先”“知难而进”4个环节，设有必答题、抢答题、风险题等题型。

来自全县的10个脱贫攻坚大队参加竞赛，每队队员由1名乡镇干部、1名帮扶单位责任人代表及1名村“两委”干部代表组成。

经过激烈角逐，群英乡获一等奖，三才镇、英州镇获二等奖，提蒙乡、隆广镇和新村镇获三等奖。

“比赛是对脱贫攻坚理论知识的再回顾，本次竞赛获奖增强了我们做好扶贫工作的信心与决心，今后我们将更加用心、用情做实做细脱贫攻坚的各项工作。”群英乡代表黄堂军说。

含贫困户、脱贫户和一般农户。观摩抽查团将通过查阅档案资料、整改台账等形式，评比各乡镇部署问题整改、建立机制、压实责任和整改成效，进而查找分析存在问题加以整改。

“此次交叉观摩抽查将有助于乡镇之间相互学习借鉴脱贫攻坚的好模式、好做法，以查促改，建立健全长效工作机制，确保问题整改到位、整改彻底。”陵水扶贫办相关负责人说。

观摩抽查工作将重点围绕省际脱贫成效交叉考核反馈我省“贫困识别退出还不够精准、部分扶贫政策未落

地生根、精准扶贫工作不扎实、脱贫攻坚责任落实不到位、扶贫资金使用管理存在不足”等5类突出问题的17个具体问题，以及省级、县级督查组督查巡查发现的问题。

记者了解到，每个乡镇将成立不少于15人的观摩抽查团，团中设有干部访谈组、入户调查组、观摩组，明确分工职责，具体时间节点，逐项逐条检查，实事求是、扎实有效考评。另外，陵水还成立了3个县级台账检查团，负责检查2017年度脱贫攻坚成效考核问题县级整改台账完成情况。



清水湾阿罗哈社区运用封闭式处理系统处理垃圾 让垃圾“隐形” 干净又环保

“有这么多住户，你们的垃圾是怎么收集的？”记者问小区管理人员。

管理人员随即把记者带到一个两层高的库房。库房一层是两个绿色的垃圾收集箱，二层是连通收集箱的漏斗形装置，以及连接该装置的管道。这是阿罗哈的垃圾中央收集站。“秘密就在这里。”阿罗哈工程部副总经理左小三向记者介绍，“我们采取了瑞典恩华特封闭式的垃圾处理系统，在楼层间和地下铺设了隐藏式的垃圾收集管道，住户往楼道垃圾

投放口丢的垃圾，会通过自动管道输送到这里，并塞进垃圾收集箱，再通过运装车辆集中送到附近英州镇的垃圾处理站。”

自动收集是如何做到的？系统技术员王洪波说，这套系统运用抽风机，能以每小时40公里至70公里的速度将垃圾抽走，“用户往投放口放垃圾，自控系统就能感应到，每个投放点只需20秒至30秒即可清空。”

在入住高峰期，阿罗哈社区会迎来1200户业主及游客，而其规划建

设的住户容纳量接近4000户。这么多人产生的垃圾，两个收集箱应付得了吗？答案也是肯定的。王洪波指着漏斗形的处理装置向记者说，“这是个压实机，垃圾经过压实后才会进入收集箱，每个收集箱的容量是10吨，由于处理速度很快，一天处理五六十吨垃圾没有问题。在入住淡季，要10天到20天才会收集满1箱，旺季则要2天至3天。”

除了处理便利之外，这套系统也有环保功效。“它避免了垃圾裸露带来

的脏乱、蚊蝇、臭气等问题。”阿罗哈工程部经理丁荣昌说，此外，在压实垃圾进收集箱之前，系统还使用分离器对垃圾进行了固气分离，处理过的气体达到环保要求后排放到空气中。

目前，除了个别的户外垃圾需要人工收集外，阿罗哈社区其他生活垃圾基本用这一系统收集。“这套系统既干净又环保，为住户创造了优美的环境，虽然成本大了点，但我们觉得值。”丁荣昌说。

(本报椰林7月5日电)

H 陵水动态

陵水排查入河海污染源

本报椰林7月5日电 (记者苏庆明)为加强水生态保护，近期，陵水黎族自治县深入开展入河海污染源排查工作，取得阶段性成效，未来陵水将以此为基础，推进整治工作。

记者从陵水水务局了解到，今年3月，陵水召开了今年第一季度河长制工作联席会议暨入河(湖、库)排污口调查摸底培训，要求各乡镇河长认真贯彻落实相关要求，全面摸清入河排污口现状情况。日前，全县11个乡镇入河排污口调查全部完成，初步确认排污口168个，并启动对调查成果的复核工作。

今年来，陵水海洋与渔业局委托资质部门组织开展了入海污染源排查工作，目前该项工作调查单位已提交成果，并进行修改完善，这将为当地开展海洋环境在线监测布局、入海排污口清理整顿等工作提供支撑。

除此以外，记者还了解到，今年以来，在落实河长制上，陵水已初步完成第一批10条河流“一河一策”、“一河一档”初稿编制工作，并举办了河长制工作培训班。下一步，陵水将研究解决河长制工作多部门联动机制缺失问题。

陵水三亚两地人民医院
强化专科医联体建设

本报椰林7月5日电 (记者苏庆明)记者近日从陵水黎族自治县卫计委获悉，在双方今年以来有关科室合作的基础上，陵水县人民医院与三亚市人民医院将进一步开展合作，强化专科医联体建设，助力陵水三亚区域医联体建设。

陵水县人民医院负责人介绍，医联体建设是医疗卫生服务体系的一次自我整合、自我优化、自我提升。今年以来，陵水县人民医院与三亚市人民医院妇产科医联体建设取得良好成效。

两家医院近日商讨下一步合作计划。陵水县人民医院负责人介绍，双方探讨了开展创伤外科、新生儿科、胸痛中心等学科的合作，将通过专科医联体建设，以专科协作为纽带，形成补位发展模式，强化陵水县人民医院专科力量。

三亚市人民医院负责人说，陵水三亚专科医联体建设虽然取得了一些成效，但仍处于初步探索阶段，该院会继续跟陵水县人民医院合作，打造区域医联体建设，重点发展专科建设、会诊、双向转诊等。

据悉，打造医联体是陵水“三医联动”医改一项重要内容，旨在全面贯彻落实国家医药卫生体制改革精神，探索构建区域医疗联合体为基础的新型医疗服务体系，提升基层医疗卫生机构服务水平，为人民群众提供安全、有效、方便、连续、优质的基本医疗服务。

“做文明有礼陵水人”
活动开展

本报椰林7月5日电 (记者李艳攻 通讯员陈思国)为深入推进当地社会文明大行动扎实、持续推进，不断提高公民的文明素质和社会文明程度，陵水黎族自治县文明委近日起在全县范围内广泛开展“做文明有礼陵水人”主题实践活动。

据了解，自陵水社会文明大行动动员大会召开以来，陵水各乡镇、各单位广泛深入开展社会文明大行动“159”工程，聚焦当地文明创建的突出问题和薄弱环节，不断加大整治力度，并取得了阶段性成效。

此次活动从“礼让斑马线”“文明排队”“文明观赏”“文明待客”“学礼守礼”5个方面开展，着力加强公民公共文明礼仪宣传教育，着力加强公共环境和公共秩序文明引导，不断提高陵水市民群众以及广大游客文明素质和社会文明程度，让文明有礼成为一种风尚。

此外，陵水还将从加强组织领导、发挥党员干部带头作用、营造浓厚的文明氛围、建立健全落实机制等方面，保证“做文明有礼陵水人”主题实践活动落地见效，形成人人崇尚文明、建设文明、提升文明的局面。

特教学校上门为
重度残疾儿童“送教”

本报椰林7月5日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)今年3月，开始面向聋哑、智障儿童的陵水黎族自治县特殊教育学校招生，为残障儿童带来福音，但陵水仍有一批重度残疾儿童无法上学。为保障残疾儿童受教育权益，学校开始办学后，就启动了“送教上门”教育关爱活动。

活动遵循家庭自愿、定期入户、免费教育原则，由学校教师深入38户重度残疾儿童家里送知识、送技能、送关爱。为此，学校还制定了专门实施方案，涉及注意事项、康复教学内容等，不仅教育孩子，也向家长传授教育知识，力争把工作做细取得成效。

“看到有的残疾儿童因缺乏有效的康复指导，至今未能离床，我们感到特别难受。但经过努力和孩子沟通，看到他们脸上露出久违的笑容时，我们感到很欣慰。”陵水特殊教育学校“送教上门”教师介绍，对大多数不能到校就读的残疾儿童，只要家长掌握辅导孩子的科学方法，就可以挖掘孩子潜能，提高他们的认识能力，使他们成年后可以适应社会，独立生活。目前“送教上门”活动已经开展4期。